

在滨州



2024.5.14 星期一
责编：刘蕾
04

向善而行

□晚报记者 赵静/文
柯凡 王晓飞/图

吴守林人生最初的记忆，大概是从父母的早逝和无助的别离开始的。尽管在童年阶段遭遇了坎坷与不幸，但他却凭借一副古道热肠，在随后的46年间，帮助他人无偿操办了355场婚礼和318场葬礼。

1958年，父母相继离世后，两个哥哥分别被亲戚领养，而年仅7岁的吴守林，则被辗转送到了200多公里外的潍坊孤儿院。孤儿院的生活虽然艰辛，却串起了他生命中一段生机勃勃的岁月，他也因此早早地认识到了劳动的价值。

年仅17岁的吴守林，凭借出色的表现，被推荐进入山东省沾化县电业局工作。之后调入惠民地区电业局，并光荣参军。完成军旅生涯后，吴守林怀揣着新的梦想与期许，重新回到了国网滨州供电公司，继续他的电力事业。

在平凡的岗位上，吴守林全情投入，这种纯粹的炽爱，让他先后获得了省电力劳模、地区劳动模范等荣誉称号。退休不“褪色”，依然发

光发热，2020年，获评“中国好人”；2021年获第八届全省道德模范；2023年3月



获评第八届全国岗位学雷锋标兵；2024年获得“感动滨州·2022、2023年度人物”荣誉称号。

在上世纪八十年代初的浪潮中，随着中国社会的日益繁荣，婚礼形式也走向多元化。相较过去的简单朴素，婚车、拱门、旗帜与鲜花等，都成为了人生大事上不可或缺的元素。而吴守林家的两间储藏室，在这四十多年间，也被婚礼“道具”塞得满满当当。见证了一个又一个的幸福瞬间。

每当单位有人喜结连理，吴守林总是亲自上阵，从插红旗、挂灯笼，再到搭建彩虹门、铺设地毯，到整个婚礼流程的控制与收尾，每一个细节都凝聚着他的心血。遇上阴雨沙尘天气，他更是要忙碌于清洗与晾晒的工作，确保道具的整洁。那长达三十多米、宽一米五的地毯，七八十斤，一旦沾水更是沉重，但他从未有怨言。

吴守林不仅是婚礼的策划者，更是无私的奉献者。他出钱又出力，只为给大家一个难忘的婚礼体验。一场婚礼下来，他常常忙得腰酸背痛，个中辛苦只有他自己知晓。

有时，喜事还会“撞车”。在一个职工小区内，他不仅要为一位同事的女儿出嫁精心布置，还要为另一位同事的儿子娶妻迅速调整场地。他早早地做好准备，精心盘算好嫁娶之间的时间差。从凌晨开始，他就在女方家忙碌，送走新娘后，又迅速收拾道具，赶到另一家重新布置。这样的日子，他常

常要忙碌上七八个小时。

他的同事感慨道：“在婚礼上，主家总是忙得不可开交，而吴守林却总是默默地在角落里吃着包子，丝毫不计较。我们看了都觉得特别心疼。”

当记者问及他的感受时，吴守林笑着摆摆手说：“每当看到新人步入婚姻的殿堂，我都感觉像是自己的孩子结婚一样，那是一种无法言喻的幸福。”他爽朗的笑声里，充满了满足与喜悦。对于这种苦和累，他甘之若饴。

与办喜事不同，操办丧事往往更需要勇气和决心。吴守林从不忌讳，总是随叫随到。从更换衣物、整理遗容，到告别仪式，再到逝者入土为安，他都尽心尽力，力求让逝者安息，让家属安心。

作为一个普通人，吴守林在最初面对丧事时，内心也曾充满忐忑与不安。他坦言：“起初，我确实感到害怕和不安。但随后，我逐渐意识到，我所做的一切都是为了逝者能够体面地离开。当我再次面对这样的情境，总会先在心里默念几句：‘酸甜苦辣一辈子了，现在就让我为你整理仪容，让你走得干干净净的。’”

面对突发的意外和家属的求助，吴守林从未退缩。2007年，一位同事因车祸离世，遗体受损严重，整容师拒绝接手。在这种情况下，吴守林挺身而出，他花费了一整天的时间，用几十斤棉絮和石膏，勉强修整出逝者的面容，让家属得以安慰。他回忆道：“当时我已接手

过十几次非正常死亡的情况了，但那次把我惊出一身冷汗。但为了安慰家属，我还是接下了这个任务。”

这一份热心和诚心，让吴守林在社会上也渐渐有了名气。每当遇到无人敢接手的任务，家属们总会辗转找到他，而他，从未拒绝过任何一次求助。“人人都有个难时候，尤其在最悲痛的时刻，我希望能为他们做些什么。我图的，不过是大家能把我当作家人。”他总是这样说。

可是谁又能想到，很多身强力壮的人都做不来的事，吴守林这个“双癌”患者却坚持了下来。2017年，前列腺癌手术后仅两个月，他便再次回到了工作岗位；2022年，72岁的他再次被查出胰腺癌，但康复后，他依然选择回到熟悉的地方，继续他的使命。

46年来，每一份坚守的背后，都有一股默默支持他的力量——那就是家人。2022年腊月二十九，他为同事父亲的葬礼忙碌到凌晨两点，回家后妻子的关心让他倍感温暖。以前妻子也曾对此不理解，但在他的开导下，也逐渐释然了。

望着家里墙上那幅“家”的字画，他指念道，“人是漂泊的船，家是停泊的岸。我渴望家的温暖，但对于我这个孤儿来说，国家就是我的父母，企业就是我的家庭。”吴守林，自幼孤苦无依，但家的温暖，始终是他内心最深处的渴望。

操办一场婚礼，可以收获一份喜悦；举行一场告别，往往经历一次洗礼。吴守林曾说过，他不过是一介凡人，心里所希望的，不过是每个人都能得到属于自己的体面。而他，也用一颗赤子之心，带给了我们生而为人之力量 and 温暖……



扫码观看视频

如果您有合适的线索，可拨打热线电话：8171875，和我们联系！